

# “熊口”救妻 58岁丈夫搏斗半小时杀死黑熊

## 事发北川曲山镇,受伤夫妻俩经过治疗已经好转

“袭击刘明(化名)妻子的黑熊被打死了,他真的是厉害。”11月30日,刘明打死黑熊救妻子的举动,传遍了整个村落。

58岁的刘明家住北川县曲山镇治新村。11月20日早上6点,其妻周女士在自家偏房遭遇一头黑熊袭击,头部、面部等多处受伤。刘明为救妻子,与黑熊搏斗半小时,最终用斧头将黑熊打死,他也因此手臂骨折,多处受伤,夫妻双双被送到当地医院救治。

### 黑熊入户咬人 “我不弄死它,它就要弄死我们”

11月30日,北川县人民医院,刘明骨折的左手打着石膏,吊在身前。一旁,妻子周女士躺在病床上养伤。

刘明告诉记者,11月20日早上6点左右,已经睡醒的妻子周女士正在家中偏房床上看手机,突然,她听到院子里传来“哄哄”的声音,以为是猪跑了,于是出门查看。刚打开门,一头强壮的黑熊突然扑来,将周女士扑倒在地。她立即大声呼救。

“我听到声音赶忙去看,黑熊把她按在身下,我当时根本看不到人。”刘明说,他顺手拿起一把铁锤,冲到偏房前,狠狠击打正在攻击妻子的黑熊背部。但打了几锤,并未对黑熊造成实质性的伤害,反而让黑熊更加狂暴,转身又将他扑倒。

两人一熊激烈缠斗,从院子里到屋里,又从屋里斗到院子里。周女士多处被抓伤、咬伤,地上到处都是血迹。

“当时也没有多想,只有拼尽全力,才能有一条活路。”刘明说,幸好家里的狗跑来护主,狗的叫声吸引了黑熊,他才松了一口气并顺手拿起一把斧头,照着黑熊猛砍。发飙的黑熊再次扑向了刘明,把他按倒在一个角落里,无法动弹。

生死关头,刘明摸到了一把削木头用的斧头,拼尽最后的力气,朝着黑熊就是一阵猛砍。渐渐地,黑熊身体软了下来,开始大口喘息。此时,距离黑熊袭击其妻子已经过了半个小时,刘明也已经浑身无力,颤抖不已。

“还好,熊死了。”刘明说,之后他们躲进房间报警,因受到惊吓,报警时话都说不清楚了,后来又给侄子打电话,请求帮忙报警。

随后,夫妻俩被救护车送到北川县人民医院救治。据刘明介绍,妻子伤势较重,面部、背部、手臂多处被熊咬伤,自己手臂骨折,身上也有多处伤。

“我不弄死它,它就要弄死我们。”刘明说,经过十天的休养,目前他们两口子的状态已逐渐好转。

### 现场留有血迹 有村民称此前看到黑熊出没

11月30日上午,记者来到位于治新村的刘明家中。刘明家建在一处半山腰,有三间正房、一间偏房和一处工坊,站在院子里,可以望见一片大山。院子边,四处摆放着做木工用的工具和木料。刘明的徒弟曹金成和五个村民在院子里打黄豆,从11月20日刘明夫妻被黑熊袭击受伤住院后,他们一直在帮忙照顾其家中的事。

曹金成告诉记者,刘明是村里有名的木匠,当时给予黑熊致命打击的斧头,就是木工工具之一。记者看到,刘明打倒黑熊用的斧头,柄长大概60厘



在医院接受治疗的刘明和躺在病床上的妻子。



事发小院。



杀死黑熊的斧头。

米,前段的斧刃薄而锋利,上面还残留着黑熊的毛发。

走进刘家偏房,地上散落着一把斧头、一根铁杆和不少木屑,墙上、门上、蚊帐下端还有血液的痕迹。

村民提供给记者的一张现场图片显示,一头黑熊倒在血泊之中,头部有多条伤口。黑熊旁边,有一白一黑两只染血的鞋子。

村民陈忠孝是当时最先赶到的村民之一。陈忠孝说,他听到刘明家有人呼救,赶紧过来查看,知道是黑熊后,他也不敢再靠近,只能跑到坡下呼喊邻居,一行七八人再次来到刘明家。此时,黑熊已被刘明杀死。

有村民告诉记者,事发前一天下午,就有人在村里看到了黑熊出没,“有一辆车从这边走,黑熊还去追了车。”

另有村民介绍,此前黑熊想偷吃刘明家的蜂蜜,被村民发现后撵走,而后没再去管它。没想到第二天它又来了。

村民在谈及刘明杀熊救妻之余,对安全问题颇为担忧。“肯定害怕,希望把这些要伤人的野生动物赶远点,不要再有伤人事件发生。”一村民说。

### 不承担法律责任 黑熊尸体捐赠高校作科研使用

据北川相关部门介绍,事发后,属地派出所立即派人赶到现场,将受伤村民第一时间送往北川县人民医院救治,县林业局也及时将黑熊致害情况向保险公司进行了报案。夫妻俩的治疗费用由野生动物致害政府补偿保险按规定解决。

记者同时了解到,黑熊尸体已捐赠绵阳师范学院,作为教学、科研和科普宣传使用。

黑熊是国家二级保护动物,杀死黑熊会不会受到相关处罚?相关人士介绍,根据《中华人民共和国野生动物保护法》第十九条规定,“在野生动物危及人身安全的紧急情况下,采取措施造成野生动物损害的,依法不承担法律责任。”

据悉,为减少野生动物致害造成的损失,北川县积极筹措资金,从2021年起持续购买了野生动物致害公众责任保险,对野生动物致害造成的损失进行补偿。

针对近期多地发生野生动物伤人事件,北川相关部门将持续加大野生动物致害防范措施宣传力度,并在黑熊、野猪等野生动物出没重点区域增设警示标牌,引导群众加强自我保护。

### 专家提醒

### 黑熊或因食物诱惑入户 居民要做好防范措施

世界动物保护协会科学家孙全辉表示,黑熊入户有可能是受到食物吸引。黑熊嗅觉很灵敏,饥饿时如果闻到食物的味道,有可能冒险闯入民宅寻找食物,从而跟人发生冲突。

孙全辉介绍,近几年由于生态环境不断改善,黑熊的数量也在增多,但是黑熊公然入户攻击人的现象还是个案,不用过度恐慌。但是在黑熊经常出没的地区,政府还是要做安全防范工作,例如科学监测黑熊的种群动态,及时发布安全预警等。居民也应做好自身防护,注意关闭门窗、存放好食物,有条件的还可以准备驱熊用品,例如哨子、火焰棒、鞭炮等。在紧急情况下,敲打铁盆也有助于吓退黑熊。在野外遇到黑熊,最重要的是保持冷静,面对黑熊向后缓慢撤离,千万不要因为好奇投喂、追赶或做出其他可能激怒黑熊的行为。

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 崔瑶 王祥龙 摄影报道

### 招标公告

四川封面传媒科技有限责任公司由于业务发展需要,需采购相关技术研发人力外包服务面向社会进行公开招标,欢迎符合条件的潜在投标人参与投标。

#### 一、招标内容

采购相关技术研发人力外包服务,包含软件开发工程师、前端开发工程师、后端开发工程师和测试工程师4类岗位。

人力外包服务涵盖2025年全年,具体岗位所需人员数量及工作时间根据实际需求,由四川封面传媒科技有限责任公司实时与中标公司确认,项目总预算不超过200万元(大写:贰佰万元整)(含税价)。

服务期自合同签订之日起至一年,若中标人未按服务方案执行的,招标人有权终止合同。

#### 二、资金落实情况

已落实。

#### 三、投标人资格要求

1.具有独立承担民事责任的能力;投标人应是在中华人民共和国境内依法注册,具有独立承担民事责任的能力,独立法人资格的,或为经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构;

2.具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度(提供以下任意一项):

①投标人可提供近三年任一年度(2021、2022、2023)经会计师事务所审计的财务报告复印件(除报告外至少包含资产负债表、利润表、现金流量表);

②投标人可提供近三年任一年度(2021、2022、2023)投标人内部的财务报表(至少包含资产负债表、利润表、现金流量表)复印件;

③截止递交投标文件时间成立不足一年的投标人,提交公司成立至截止递交投标文件上月的内部的财务报表(至少包含资产负债表、利润表、现金流量表)复印件。

3.具有履行合同所必需的设备和专业技术能力;

4.有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录(提供以下任意一项):

①依法缴纳2023年度以来任意一个月的税收和社会保障金证明材料,新成立的公司按实提供(以上均提供复印件加盖投标人公章);

②提供承诺函(格式自拟)。

5.参加本次采购项目前三年内,在经营项目中没有重大违法违规记录;

6.投标人不得为“信用中国”网站(www.creditchina.gov.cn)中列入失信被执行人、重大税收违法失信主体的投标人,不得为严重违法失信行为记录名单中的投标人。

7.单位负责人为同一人或存在直接控股、管理关系的不同投标人,不得同时参加本项目;同一公司及其下属各级分支机构,有且仅能1家参与,否则其投标将被否决。

8.本次采购项目不接受联合体投标。

四、投标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两种方式之一,需准备的材料如下:

1.营业执照正副本复印件;

2.法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件(正反两面);

3.被授权人的身份证复印件(正反两面)。

注:(1)以上材料均需加盖鲜章;(2)若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的,则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件(正反两面)。

若采用线上方式获取招标文件的,以上材料均提交PDF格式原件扫描件,一并发送至招标人指定邮箱:wangyuyang@qq.com,经招标人审核合格后,向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的,收取以上全部纸质材料,并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后,向投标人发放纸质版招标文件。

获取招标文件的时间和地点:

时间:2024年11月29日-12月5日(工作日上午9点至11点,下午2点至5点);

地点:成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业集团12楼B区集团总经办。

五、投标

1.投标文件提交截止时间:2024年12月19日下午5点。

2.投标文件递交地点:成都市红星路二段70号四川日报报业集团总经办(四川传媒大厦12楼B区)。

六、发布形式

本招标邀请在四川省公共资源交易信息网、封面新闻APP、华西都市报以公告形式发布。

七、联系方式

招标文件获取、投标及异议受理联系人:王老师,联系电话:028-86968222

招标文件咨询联系人:杨兵,联系电话:17780503560

异议受理地址:成都市锦江区红星路二段70号四川传媒大厦12楼B区。

四川封面传媒科技有限责任公司  
2024年11月28日